



创田园特色名镇 谱乡村振兴新篇

——来自全市乡村振兴“十强”乡镇嘉鱼县陆溪镇的报道

记者 汪俊东 通讯员 李儒 陈可心



书记感言 透视陆溪精彩

2月7日,陆溪镇党委书记唐莹在全镇三级干部会上说到:“回首过去一年,我们干得很辛苦,但走得很坚实,交出了一份厚重提气的满意答卷。”并用“感动、欣慰、鼓劲、自豪”八个字精准概括了陆溪过去一年的工作亮点。

最为感动的是:全镇上下发扬众志成城、顽强拼搏精神,打赢了一场又一场硬仗。坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,全方位筑牢防线,守住了全镇的“平安绿”;面对历史罕见高温干旱,该镇未雨绸缪,提前蓄水、开闸引水、科学调水,解除旱情面积2.45万亩,最大限度减轻了对群众生产生活造成的影响。

最为欣慰的是:保持定力,抗压前行,做好长江入河排污口整治。党员干部在阵痛中修炼内功,镇域经济在拼搏中重获新生。持续开展“四百招商”,引进陆口旅游度假区、山锦坡亲子露营地、湖北天乐服饰、宇耀科技等项目落户。嘉珍农业获批省级专精特新小巨人企业,陆溪野藕与武汉大学在内的3家高校达成校企合作,野藕品种改良研究取得新成效。面对经济下行的压力,该镇逆势而上,聚势而强,工业产值、社零销售、固定资产投资、居民人均收入等均实现不同程度的增长。

最为鼓劲的是:扎实开展“五提六争”实践活动,2022年,先后荣获全省普法工作表现突出单位,咸宁市推进乡村振兴战略十强乡镇,全市“擦亮小城镇”示范性“美丽城镇”,全年累计三次获得省城市管理综合考评第一,全年综合成绩全县第一,印山村获评2022年中国美丽休闲乡村。以更大力度谋划项目、向上争资,谋划争取2000万莲藕三产融合示范园专项债项目。

最为自豪的是:聚力增进民生福祉,深化全国文明城市创建,统筹推进“擦亮小城镇”建设,城镇颜值不断提升。建设口袋公园8个、新建厨余垃圾回收站1个;改造镇机关大院变身群众文体广场,完成了产业园区道路修复刷黑、补齐镇区基础设施建设短板、进镇道路绿化补植、东吴大道支路拓宽等建设;投入资金240万,改造虎山村、铜山村自来水管网等民生工程;打造孙家滩党建引领村湾治理示范点、藕塘村桃园小区共同缔造试点,高标准完成官洲村、陆溪社区党群服务中心提档升级;实施官洲、花园移民家园建设,打造美丽宜居村湾。

核心阅读

陆溪镇依山傍水、交通便捷、物产丰富。地处长江中下游南岸,位于陆水河和长江交汇处,临近107国道、京广线、京珠高速。版图面积89.67平方公里,全镇耕地面积43173亩,其中旱地19000亩,水面养殖面积16500余亩,林地27805余亩,总人口27660人,现辖2个居委会、8个村委会。作为三国“赤壁之战”吴国屯兵大本营,陆溪

有着2000多年的悠久历史和深厚的文化底蕴。近年来,陆溪镇实施“乡村振兴示范区,三国田园特色小镇”发展战略,全镇干部群众一心、克难奋进、开拓进取。该镇先后荣获“全国文明乡镇”、“全国卫生乡镇”、“国家湿地公园”、“第八批全国一村一品示范镇”、“全省普法工作中表现突出的单位”、“湖北生态原产地保护产品”、“湖北

省森林城镇”等荣誉称号。过去的一年,陆溪镇依托得天独厚的自然资源,挖掘资源优势潜能,全力推进美丽村湾建设,充当乡村振兴“领头雁”。2022年该镇荣获咸宁市推进乡村振兴战略综合考评“十强乡镇”荣誉称号,全市“擦亮小城镇”建设美丽城镇第9名,其印山村获评2022年中国美丽休闲乡村。

夯实基层党建 实现组织振兴

对标党支部规范化建设,完善了10个村(社区)党建阵地建设;嘉陆线以推动产业发展、加强乡村治理为目标,重点打造官洲村党群服务中心提档升级、邱家湾村党群服务中心提档升级及孙家滩村湾治理、藕塘村桃园小区、花园村花舍里村湾治理提档升级,嘉珍生态农业党支部和康丰源党支部等非公党建示范点;挂牌成立了中共嘉鱼县委党校陆溪分

校,高标准建设了“印山红”党建综合体、嘉珍三产融合示范基地、花舍里村湾治理等教学点,通过启动精品教育建设工程,开展党员轮训、技能传授、就业指导,带动群众脱贫致富奔小康;整顿软弱涣散基层党组织,实施“发展党员严格化、党员学习常态化、组织生活规范化、先锋作用显化”四项提升工程。

优化产业结构 实施产业振兴

坚持“强链补链”理念,促进三产融合发展,突出“一支莲藕,一个产业,共同缔造美好生活”的发展目标,聚焦莲藕特色产业,扩大特色莲藕产业基础,积极谋划嘉鱼莲藕三产融合示范园项目,带动全镇莲藕产业集约化、工业化、规模化发展。陆溪农副产品加工孵化园项目建成使用,成功招引陆溪野藕深加工、鱼丽鱼糕等企业顺利入驻;嘉珍、鸿富、隆康、陆溪野藕等莲藕深加工企业逐步壮大,湖北嘉珍获评省级龙头企业;千亩桃林基地、千亩脐橙基地、千亩沃柑基地、千亩油茶基地、

千亩苗木基地,花舍里旅游区已完成,印山红+康丰源生态旅游项目已成功申报3A级景区,逐步形成了以印山村党建综合体为主题的“党建红色教育游”,以康丰源、花果山、珍珠湿地、铜山千亩果园基地、虎山沃柑基地等现代农业基地为主题的“农业采摘观光游”生态旅游格局。发挥乡村旅游产业联合体党委优势资源共享,联结康丰源与山锦坡旅游项目,确定印山村袁张家湾为村湾股份经济合作社试点,带动315名本地群众就地就业,人均增收近8000元。

引进能人回乡 促进人才振兴

一是做好“引”工程。近年来,陆溪镇高度重视人才引进工作,通过以商招商、旅游招商、吸引能人回乡等方式,吸引了一大批人才回乡创业,嘉珍生态农业发展有限公司的桂栖和康丰源生态农业的龚康是其中的佼佼者。对于嘉珍生态农业公司,该镇主动服务,及时了解需求,精简办事流程,提高办事效率,尽心尽力帮助企业解决困难,以一流的营商环境促进企业在陆溪镇的发展壮大,嘉珍桂栖的故事是陆溪镇吸引能人创业,助力乡村振兴的鲜活剪影。同样有着浓浓家乡情怀的新加坡华侨龚康,曾多次出钱为家乡修路、通自来水。获悉家乡的规划后,他与家乡领导一拍即合,认为该项目既有发展潜力,又能回报家乡,毅然决定回乡投资,建设康丰源生态农业,如今康丰源成长为远近闻名的旅游胜地,带动了周边群众脱贫致富奔小康。二是写好“留”文章。助企纾困做好后勤保障,首先是牢固树立主动服务意识。为进一步了解该镇企业经营情况和可能存在的问题,听取企业负责人的意见和建议,共谋发展,该镇定期组织召开陆溪镇

民营企业座谈会,针对企业负责人提出的问题,镇党委书记唐莹一一进行深入了解,提出有效的解决方案,切实为企业解难题。其次是积极营造良好营商环境。该镇积极弘扬“店小二”精神,做到有呼必应,在得知康丰源生态农业发展有限公司桃子滞销后,该镇立即组织村干部、企业和果农等进行“会商会诊”,决定采取“三步走”战略帮助扩大销路,通过“三步走”战略,共计销售鲜桃20多万斤。最后是结合“一下三民”采取有力举措。一方面加强技术指导。针对铜山村石壁山千亩脐橙公司反映的缺少技术指导的问题,该镇立即协调镇农业中心派专人前往石壁山千亩脐橙公司进行技术指导,畅通反馈渠道,对于石壁山千亩脐橙公司和其他企业反映的问题积极进行解答,提供必要的技术支持。另一方面加强部门协调。针对印山村山锦坡亲子露营地项目负责人反馈的用水问题,该镇第一时间进行了现场调研,了解具体情况,协调陆溪水厂为该项目进行自来水管网铺设,为该项目解决好用水问题。

发挥资源优势 助力文化振兴

一方面实施生态康养旅游区。充分利用该镇依山傍水的自然环境和地理优势,紧抓生态优先、经济协同发展。目前,陆溪精品康旅小镇已初具规模,山锦坡亲子露营地项目完成一期建设,已进入营业阶段;珍珠湖国家湿地公园项目已建设宣教中心、科研监测系统、巡护码头,计划于今年迎接国家验收;康丰源生态旅游荣获国家新增AAA级旅游景区,与湖北省农科院合作研发出独有——“印山红”蜜桃品牌,并成功打造了“首届新春国潮夜游季”、“康丰源醉美桃花节”等节庆品牌;陆口旅游度假区项目以新康养特色为底板,以三国东吴文化为根基,以“仁文化”为核心,拟建设集景区、酒店、温泉、餐饮、娱乐、商超、购物、康养等为一体的综合性文旅项目,目前已启动游客中心、商业街建设,计划2023年度投资30000万元,实施游客中心、商业街、停车场、水寨风光等工程。另一方面开启基层精品教育新模式。一是注重实践,抓准重点提升基层干事能力,结合全镇工作要点,定期开展针对

性、实践性的培训班。二是打造精品党校课程,积极探索教育新模式,把“课堂教学+基地教学+调研实践”三位一体教学法,打包配送到各村(社区)分教点,确保基层群众对党的各项方针政策、乡村振兴、扶贫政策等知晓度,凝聚党群合力共同推进政策实施。下一步,陆溪镇将以“统筹推进生态保护和经济发展”为重点,坚持“特色古镇”发展理念,实现文化产业振兴。一是全力协调服务文旅项目,沿东吴大道将陆口旅游度假区、珍珠湖湿地公园、虎山林场、康丰源景区、山锦坡露营地与赤壁古战场融合打造一条精品旅游线。二是引导多方参与,凝聚群众共识。抓住山锦坡露营地项目契机,发展一批农家乐、打造一批民俗湾,为莲藕产业增效、林果资源赋能,农民增收开辟一条新途径。三是挖掘陆口古镇人文底蕴,共建古镇特色文化,将古镇打造成集宜居、宜业、宜游、农文旅融合于一体、生态环保的美丽乡村,以一二三产融合践行共同缔造理念,积蓄发展势能,实现陆溪高质量绿色循环经济发展。

集中环境整治 推进生态振兴

推进特色田园和美丽宜居乡村建设,坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理美丽乡村,挖掘开发自身特色和资源禀赋,打造陆溪乡村振兴示范点。积极谋划实施“擦亮小城镇”项目,完成镇区立面改造等建设,解决镇区主干道空中飞线问题,整治人行道、平整路面1500平方,拉通镇区断头路及排水管网改造4000余米,完成进镇三角带、加油站及镇政务便民服务中心院内绿化提升及补植补造,打造嘉陆线10公里别具特色的“生态花带”;改造管网达10余公里,直接惠及周边208户居民;镇域内共计排查自建房7922户,鉴定疑似危房11户;制止和拆除违建建筑20余起;协助配合湖南规划设计院完成陆溪镇国土空间规划工作,配合咸宁市勘设院完成铜山村美丽乡村规划编制工作;完成虎山桥的维修,完成邱家湾村蓝

路3.4公里道路刷黑工程,完成铜山村、虎山村5.5公里窄路面加宽工程。大力实施生态文明战略,继续实施蓝天、碧水、净土保卫战,突出抓好重点湖泊水环境综合整治、污水处理、土壤污染治理与修复、秸秆禁烧、厕所革命等工作,开展长江流域、陆水河水域的巡查次数达到1100余次,驱离钓鱼人员170余人次。开展禁捕退捕联合专项执法行动50余次,立案查处1例1人多杆多钩案例,批评教育50余人垂钓人员,收缴销毁塑料小船1只、渔杆16根;印发《陆溪镇秸秆禁烧通告》3000份,制作横幅80余条,张贴宣传标语100张,建立巡查制度,督促各村禁烧工作落实。同时不断推进绿色发展,加快推进长江两岸造林绿化工程和珍珠湖国家湿地公园等建设,建好陆溪沿江沿湖生态绿色长廊。

